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1. Преамбула

Програму підвищення кваліфікації категорія слухачів: керівні та педагогічні
працівники закладів освіти (далі – Програма) розроблено відповідно до Законів України
«Про освіту», «Про фахову передвищу освіту», «Про професійну (професійно-технічну)
освіту», «Про повну загальну середню освіту», а також внутрішніх нормативних
документів ДЗВО «Університет менеджменту освіти», що врегульовують питання
освітнього процесу.

Актуальність
У 2021 році в ЄС ухвалено низку регуляторних актів, спрямованих на досягнення

кліматичної нейтральності, а також визначено, що Єврокомісія допоможе державам-
членам, компаніям та працівникам підготуватися до масового «зеленого» та цифрового
переходу завдяки акценту на ринку праці та професійному навчанні.

До 2030 року Європейський зелений курс має створити близько 500 тисяч нових
робочих місць, з яких майже 70% – для працівників, які мають професійно-технічну освіту
(ПТО).

Аналіз наповнення Європейської рамки компетентностей для стійкого розвитку дає
підстави для твердження, що це – важливий документ для формування й оновлення
освітніх та професійних стандартів в умовах «зеленої» та цифрової трансформації.

Визначення «зелених» навичок (gr00n sk:lls) відходить від традиційного українського
розуміння поняття «навички/уміння», яке у вітчизняному освітньому дискурсі тлумачиться
як «здатність застосовувати знання для виконання завдань та розв’язання проблем».

Розробник програми: Сергеєва Лариса Миколаївна, доктор педагогічних наук,
професор, професор кафедри освіти дорослих і цифрових технологій Навчально-наукового
інституту менеджменту і психології ДЗВО «Університет менеджменту освіти» НАПН
України

Рецензенти:
Кравченко О.І., доктор педагогічних наук, професор;
Назаренко Н.Г., доктор педагогічних наук, професор.

2. Загальна характеристика



Назва програми «Формування «зелених» навичок (gr00n sk:lls) в освітньому
середовищі закладу професійної / фахової передвищої
освіти»

Цільова група керівні та педагогічні працівники закладів освіти
(ЗП(ПТ)О, ЗФПО, ЗВО)

Форма навчання дистанційна
Обсяг програми 1 кредит ЄКТС (30 годин)
Тривалість та модель
організації освітнього
процесу

Навчальна програма може тривати від 1 до 2 тижнів із
відповідним розподілом годин і кредитів ЄКТС.

Перелік професійних
компетентностей, на
опанування / розвиток /
удосконалення яких
спрямовано програму

Науково-методична, інноваційно-дослідницька

Мета програми удосконалення компетентностей керівних та
педагогічних працівників ЗО, професійно-
особистісного розвитку, «зелених» навичок та
соціально-психологічної, інноваційно-дослідницької,
науково-методичної компетентності.
Програма спрямована на усвідомлення необхідності

та забезпечення готовності до зеленого переходу
вимагає оволодіння особливим набором умінь та
навичок, які освітяни повинні отримати в процесі
навчання на всіх рівнях освіти. Перехід суспільства до
більш «зеленішої» та справедливої економіки також
потребує значного перерозподілу робочої сили (тобто
обсягу) і професійної адаптації (тобто вмінь та
навичок), оскільки сектори поступово переходять до
декарбонізації своєї діяльності й переходу до моделей
циклічної економіки.
Особливий акцент зроблено на необхідність значної

перекваліфікації та підвищення кваліфікації;
ознайомлення з вітчизняним і зарубіжним досвідом
роботи закладів освіти щодо формування «зелених»
навичок; впровадженні сучасних підходів до
екологізації професійної освіти
Програма також охоплює питання формування

«зелених» навичок (gr00n sk:lls) у здобувачів освіти в
емпатійному середовищі закладу професійної освіти.
У контексті соціальних трансформацій програма до

використання сучасних педагогічних технологій якщо
буде визначено, обґрунтовано та втілено в практику
комплекс організаційно-педагогічних умов, в яких
здійснюватиметься формування, створення сучасних
навчально-методичних продуктів, що
забезпечуватимуть економізацію та екологізацію
професійної підготовки, розвитку емпатійного
«зеленого» освітнього середовища.



Очікувані результати
навчання

► удосконалення та оновлення знань і вмінь із
теоретико-методологічних, правових, управлінських,
філософських та інших питань забезпечення
ефективної професійної діяльності слухачів;

● ► отримання додаткових та вдосконалення наявних
знань і вмінь з основних напрямів професійної, зокрема
управлінської діяльності;
► активізація самостійної діяльності, розвиток мотивації
професійного вдосконалення та особистісного розвитку
слухачів в умовах очно-дистанційного навчання.

Методи та форми
проведення занять

Навчально-методичне забезпечення дистанційного
курсу представлено такими компонентами:
1. Дистанційний курс, який містить:
лекції, лекції з елементами дискусії; презентації; текстові
матеріали; тестові завдання; практичні завдання
2. Форми організації занять: лекції, практичні заняття,
тренінги
3. Консультаційна підтримка, яка надається куратором-
тьютором.

Ресурсне забезпечення
онлайн та дистанційного
навчання

ВВВ, Z55m, G55gl0 7l-ssr55m

Оцінювання, підсумковий
контроль

Оцінювання навчальних досягнень учасників курсу
здійснюється за результатами виконання практичних
завдань та тестів (зараховано/незараховано)
Практичні завдання спрямовані на закріплення
теоретичних знань та умінь, отриманих під час навчання.

3. Структура програми

№
№п/п Зміст / тема Лекція Практичне

завдання
Самостійна
робота

1
1

«Зелені» навички для розвитку та підтримки
ресурсоощадного суспільства

2 4

2
2

Європейський зелений курс ‒ це пакет
нормативних актів ЄС у важливих сферах
економіки та довкілля.

2 4

3
3

Створення емоційного простору освітнього
середовища

2 2

4
4

Шляхи екологізації освітнього процесу 2

5.
Євроінтеграційне майбутнє України:
«зелені» навички – шлях до сталого
розвитку країни

4 4

5Усього 6 8 16
Разом 30 годин 1 кредит ЄКТС

4. Зміст програми
Тема №1 «Зелені» навички для розвитку та підтримки ресурсоощадного



суспільства розкриває сутність поняття “зелені” навички, поглиблює знання про
Європейський зелений курс – це пакет нормативних актів ЄС у важливих сферах економіки
та довкілля та розкриває питання Євроінтеграційного майбутнього України.

У закордонних джерелах ['0d0f53 (2021); �ur530-n '5mm:ss:5n (2022); L:nk0d�n
(2022)] «зелені» навички дефініюються як знання, здібності, цінності та погляди, потрібні
для життя, розвитку та підтримки ресурсоощадного суспільства. Їх також розглядають як
уміння, необхідні трудовим ресурсам у всіх галузях економіки та на всіх рівнях, щоб
допомогти адаптуватися до зміни клімату шляхом зміни екологічних вимог до продуктів,
послуг та процесів.

Результатом розвитку теорій сталого розвитку стала поява нового терміну «зелена
економіка», яка згідно UN�� визначається як така економічна система, що проявляється в
трьох ключових характеристиках – низькому рівні викидів вуглецю, ресурсній
ефективності, соціальній інклюзії.

Тема № 2. Європейський зелений курс ‒ це пакет нормативних актів ЄС у
важливих сферах економіки та довкілля охоплює ключові аспекти зеленого переходу як
тривалого процесу розробки нової моделі, яка забезпечує розвиток екологічно стійких та
справедливих суспільств, а партнери ЄФО та бенефіціари пізнають її в дії (навчаються на
власному досвіді). Засновуючись на високому рівні консенсусу вихідних матеріалів та
експертних спільнот, обсяг підтверджувальних даних є відносно обмеженим, оскільки
безліч аспектів сталого розвитку, пом'якшення наслідків зміни клімату, а також адаптацію
ще варто подолати та дослідити емпірично. Єдиний аспект переходу, який імпонує
міжнародним агентствам полягає в тому, що кожна країна повинна вжити необхідних
заходів для набуття суспільством відповідних умінь та навичок для зеленого переходу.

Таким чином, зелений перехід вимагає оволодіння особливим набором умінь та
навичок, які люди повинні отримати в процесі навчання на всіх рівнях освіти. Перехід
суспільства до більш «зеленішої» та справедливої економіки також потребує значного
перерозподілу робочої сили (тобто обсягу) і професійної адаптації (тобто вмінь та
навичок), оскільки сектори поступово переходять до декарбонізації своєї діяльності й
переходу до моделей циклічної економіки.

Тема № 3. Створення емоційного простору освітнього середовища

Тема № 4. Шляхи екологізації освітнього процесу розкриває сутність екологізації
освітнього процесу – це процес інтеграції екологічних знань, принципів та цінностей у всі
аспекти освітньої діяльності. Це не просто додавання окремих екологічних предметів, а
системна зміна підходів до навчання та виховання.

Мета екологізації освітнього процесу – підготувати фахівців, які не тільки володіють
професійними знаннями, але й мають екологічну свідомість та здатні брати участь у
вирішенні екологічних проблем. Екологізація освітнього процесу відіграє ключову роль у
формуванні та розвитку «зелених» навичок як у здобувачів освіти, студентів так і у
педагогів. В умовах війни, екологічна освіта набуває особливого значення для відновлення
та збереження природних ресурсів,є важливим інструментом для формування патріотизму
та любові до рідної землі. Важливим інструментом екологізації освіти є проведення
прикладного наукового дослідження за темою: «Формування зелених навичок (gr00n sk:lls)
у здобувачів освіти в освітньому середовищі закладу освіти».

Екологізація освітнього процесу є важливим кроком на шляху до сталого розвитку
суспільства. Розвиток "зелених" навичок є важливим фактором для формування
кваліфікованої робочої сили, яка здатна сприяти сталого розвитку та вирішувати проблеми
зміни клімату. Заохочення здобувачів освіти до вивчення екологічного менеджменту та
"зелених" технологій є ключовим кроком до створення більш екологічно відповідального
та сталого майбутнього.



Тема № 5. Євроінтеграційне майбутнє України: «зелені» навички – шлях до
сталого розвитку країни

Євроінтеграція – це процес впровадження європейських норм в українське
законодавство. Зелений перехід – це тривалий процес розробки нової моделі, яка
забезпечує розвиток екологічно стійких та справедливих суспільств, а партнери ЄФО та
бенефіціари пізнають її в дії (навчаються на власному досвіді). Європейський зелений курс,
започаткований Європейською Комісією у 2019 році, став прикладом сталого зеленого
переходу, спрямованого на досягнення кліматичної нейтральності до 2050 року.

Європейський фонд освіти (ЄФО) опублікував на сайті аналітичну довідку «Вміння та
навички для зеленого переходу» (Sk:ll:ng f5r th0 gr00n tr-ns:t:5n), у якому окреслено основні
аспекти, які розглядаються як предмет дослідницьких та політичних цілей ЄФО.

Таке впровадження має забезпечити: стабільну економіку, правову державу, чисте
довкілля, якість харчових продуктів, соціальну захищеність громадян, високий рівень
життя та відсутність корупції. Його мета ‒ створення шляхом масштабних внутрішніх
перетворень умов для входження до спільноти європейських розвинутих країн.

Одним із показових прикладів еколого-орієнтованої економічної моделі слугує
модель зеленої (зеленої інклюзивної) економіки Європейського союзу, що має амбітну
мету, чіткі вимірювані цілі та комплекс заходів для досягнення цих цілей. Оформлена дана
модель економіки у вигляді стратегії «Європейської зеленої угоди» (�ur530-n Gr00n D0-l);
амбітною метою є досягнення кліматичної нейтральності економіки до 2050 р.;
вимірюваними цілями є

Питання для самоконтролю :
1. Що таке «зелені» навички?
2. Який пакет нормативних актів ЄС у важливих сферах економіки та довкілля
передбачає Європейський зелений курс.

3. Які три ключові характеристики визначають економічна систему як «зелена
економіка»?

4. Чому «зелений» перехід вважають тривалим процесом розробки нової моделі, яка
забезпечує розвиток екологічно стійких та справедливих суспільств?

5. Який вплив зеленої відбудови на створення робочих місць?
6. Як ви розумієте зміст і завдання процесу Євроінтеграції?
7. Розкрийте сутність поняття «Екологічна адвокація».
8. Поясніть, чому ефективне слухання зазвичай визначають як істотну комунікативну
навичку?

9. Як ви розумієте «Екологізація освітнього процесу»?
10. Які методи екологічної освіти є найбільш ефективними?

5. Рекомендована література та інформаційні ресурси для опрацювання

1. Верховна рада України. (20197). Про основні засади (стратегію) державної
екологічної політики на період до 2030 року. Закон України від 28 лютого 2019 року
№ 2697-V���. htt3s://z-k5n.r-d-.g5v.u-/l-ws/sh5w/2697–19#)0?t

2. Верховна Рада України. (2019). Про Цілі сталого розвитку України на період до 2030
року. Законодавство України. Указ Президента № 722/2019.
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